

## **Приветствие участникам I Всероссийского совещания заместителей директоров библиотек по научной и методической работе**

Дорогие друзья, коллеги!

Рад приветствовать вас на нашем совещании. Подчеркну, что среди всех проводимых мероприятий оно носит особый характер. Впервые на федеральном уровне собрались заместители директоров, ответственные за организацию научной и методической работы в библиотеках. Важно отметить, что мы проводим совещание по поручению Министерства культуры РФ в рамках государственного задания по совершенствованию организации научно-исследовательской деятельности в библиотеках.

Это направление приобретает все большую значимость. В течение последних нескольких лет были приняты основополагающие документы в этой области: новая редакция «Основ государственной культурной политики», «Основы государственной политики в области сохранения и распространения традиционных духовно-нравственных ценностей», новая редакция «Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». Все более актуальной становится работа библиотек в области раскрытия культурного наследия, обеспечения культурной преемственности, разработки новых форм работы с читателями. Решение этих задач требует научного подхода к изучению и раскрытию фондов, исследованию читательских потребностей и поведения, к прогнозированию роли библиотек в мире информационных технологий.

Важно, что в «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года» вопросам научной и методической работы посвящен специальный раздел, в котором особо отмечается роль региональных библиотек.

Именно поэтому на Совещании особое внимание будет уделено центральным библиотекам субъектов Российской Федерации – основе библиотечной системы страны. Во многом от их организационной и координационной работы зависит уровень библиотечного обслуживания в регионах. ЦБ не только являются научными и методическими центрами регионов в области библиотечного дела, но и выполняют роль центрального научного учреждения культуры.

Эффективность научной работы во многом зависит от тесного взаимодействия региональных библиотек с федеральными – и прежде всего с Российской национальной библиотекой и Российской государственной библиотекой. Эти вопросы также будут обсуждаться на Совещании.

Ежегодно проводится большое количество научных конференций, представляющих результаты исследований в области чтения, истории библиотек, краеведения и других. На нашем Форуме мы будем говорить

прежде всего об организационных проблемах научной работы – государственной научной политике, правовом регулировании, планировании и повышении результативности. Как показывает проведенное нами исследование, подходы к организации научной работы в библиотеках очень разнообразны.

В этом смысле наша помощь библиотекам весьма востребована. Так, по заданию Минкультуры России РНБ совместно с коллегами из РГБ и ведущими региональными библиотеками разработали «Примерное положение об организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта РФ». В мае оно было одобрено на Всероссийском библиотечном конгрессе в качестве общественно-профессионального рекомендательного акта. Положение содержит рекомендуемые нормы для планирования, организации, проведения и оценки эффективности научной работы в ЦБ. С нашей точки зрения, оно может использоваться также в библиотеках других типов, служить основой для подготовки локальных нормативных актов.

В ходе подготовки к Совещанию в сотрудничестве с учеными из ведущих региональных библиотек мы подготовили и издали книгу «Научно-исследовательская деятельность в региональных библиотеках: содержание и организация». В ней представлена широкая картина библиотечной науки во всех федеральных округах России. Мы передадим по экземпляру этой книги во все центральные библиотеки субъектов РФ.

Для участников Совещания мы подготовили еще один подарок. Издание, которое вы получили при регистрации представляет уникальный патриотический проект Российской национальной библиотеки «Великое русское слово. Писатели о Родине». Это бесценные свидетельства выдающихся авторов от истоков русской литературы до мастеров советской прозы, которые проникнуты любовью к Отечеству и стремлением бескорыстно служить ему, ярко отражают отношение к родной стране, к красоте и величию языка, к громадной роли культуры, определяют стойкую патриотическую позицию. Уверен, что книга окажется современной и востребованной.

Надеюсь, Совещание послужит обмену опытом научной работы, отработке более совершенных подходов, повышению результативности библиотечной науки как в раскрытии культурного наследия, так и формировании новых подходов в нашей работе. Желаю вам здоровья, интересных дискуссий, новых знаний, успешного воплощения самых смелых идей!

В.Г. Гронский, генеральный директор Российской национальной библиотеки